足命在肩 牵手桂黔



8月8日,中铁四局二公司参建的贵(阳)南(宁)客专贵阳至荔波段正式开通运营,这一天,已被沿线上千万人民和上万铁路建设者热切期盼了很久很久。

7月27日,天朗气清,贵州省独山县的上空万里无云,当地村民韦天边五十多岁了,这段时间,不断有高铁从新建的贵南铁路飞驰而过,不仅是他,周围的人都隐隐约约感觉到,经过独山县的第一条高铁,要通车了。

韦天边是一名汽车驾驶司机,以前也会经常去贵阳和南宁,"从独山县开车去南宁要五个多小时,很累的。"

_

2018年8月份,伍文军到贵南客专项目任 -工区党支部书记。铁路施工,征地拆迁工作 往往是制约工程进展的首要因素。伍文军 1999年参加工作,二十多年的工作磨砺,让他 积累了丰富的征拆工作经验。每年"五一" "十一"等节日期间,伍文军会牵头组织和地方 政府、派出所和村组之间开展联谊活动,增加 彼此的了解和信任。当地一些学校学生比较 贫困,项目部常态化向他们赠送文体用品。几 年来,他组织开展劳动竞赛、和地方开展党建 联建、和当地检察院开展普法知识教育等活动 数十项。针对独山县多民族聚居的特点,伍文 军带头组织项目了解苗族、布依族、水族人民 的风俗习惯,在属地很好地与当地人民群众打 成一片。在项目部上下的共同努力下,征地拆 迁工作推进较为顺利,为工程施工提供保证。

2022年11月,伍文军调项目部任党工委书记,作为整个项目的"班长",他兢兢业业处理好各类协调和交流,站好项目交付"最后一班岗",让他印象最深的是项目一直面临着资金紧张的困难。五年来,伍文军显然已经对当地的风土人文有很深入的了解,慢慢地习惯了和贵州的"酸汤"和"折耳根"打交道。"在公司的大力支持下,铁路终于要通车了,大家努力了五年多,终于有了一个结果。"虽然也有不舍,但对于通车日期的日益临近,他的语气里带着一种如释重负的情感。

项目部租住在一个半山腰的多层办公楼里,根据自身实际,临时搭建了两排彩板房,一排作为食堂,一排作为会议室,中间围出一个空地作为篮球场地。在风景如画的项目部驻地,记者看到了形色匆匆的王健。

王健2019年毕业于宿州学院土木工程专业,合肥人。2018年12月10日,这个日子他记得很清楚,这一天他到贵南项目梁场实习。2019年3月底梁场预制的第一孔箱梁,梁场主要负责645孔箱梁预制和线下5公里土建施工。被问及实习结束为什么还愿意到贵南梁场这么偏远的项目工作,王健笑笑,想一想说:"和梁场的同事熟悉了,梁场除了隧道接触不到,有1.6公里路基,3.4公里的桥,能够学得比较全面。"他最开始干桥梁施工,然后干连续梁,路基,路基附属,最后接触制梁。

连续梁刚把零号块干完了,王健又被叫过 去干路基,当时挺不乐意去干的。后来他想 想,这样也有好处,一个工地干下来不能只干 一样,干得多学得也多。

作为梁场最后留守的人员,王健每天都很忙碌,主要负责竣工资料的搜集、整理和交付,还有现场一些零零碎碎的事务要做,纷繁复杂的关系要协调落实。由于项目人员变动太大,很多资料由其他同事存档,他现在找起来存在一些困难,不停和别人沟通,和调离的同事沟

通,和业主、监理、运营单位沟通,每天王健都很繁忙,不停接打电话。忙碌之余,他觉得自己在收尾阶段也学了很多东西,比如影像资料收集,台账梳理,图纸保管等等。本来王健之前去公司其他梁场打过一个多月的增援,也有其他项目想调他过去,今年年初,贵南客专决定提前六个月联调联试,项目需要抢工调回来一些人。梁场领导一个电话把他叫了回来,让他"再干一个月"。他虽然知道肯定不止一个月,甚至不止半年,铁路收尾是一个持久的过程

虽然同事陆续调走,王健并不焦躁,他心里装着很多"有趣的同事"。周正文是梁场的技术主管,他做事态度很好,爱钻研一些东西,比如一些表格,可以花较长的时间慢慢把各种公式嵌入进去,像一个小程序一样好用。做电子版的检验批,传统的方法很费事费力,预制梁的检验批,一片梁的钢筋,混凝土,原材,复制原材批号,以前需要半个小时才能做好,用他做的那个表,只需要一秒钟就完成,这给他们带来了极大的方便和快乐,说到这里,王健脸上洋溢着快乐的笑容。

还有一名叫闫强的见习生,他性格大大咧咧的,平时该做啥做啥,自己该休息的时候休息,比较吃苦耐劳,收尾的时候,就他们两个,王健负责对外,他负责现场工作的事情。晚上收完尾,抢完活把问题库处理完他们还要带着工人去现场干。

王健说他最高兴的事情是放假,大的节假 日一般项目部会组织活动,通常有半天假,不 过有时候遇到紧急的工作,还是得放弃休息去 解决问题。等把贵南梁场收尾的事情处理完, 他打算去上海,已经有中意的项目部。



孟渊是项目部总工程师,2014年毕业于兰州交通大学土木工程专业,甘肃人。他一毕业在成贵铁路工作,2018年初调到贵南项目部。两个项目都是从最开始干到项目开通,十年从头至尾见证两条铁路的开通运营。

贵州被成为"地无三里平",加上当地卡 斯特地貌岩溶随处可见,这给工程施工带来了 不少困难。其中甲良三号隧道跨越溶洞的"拱 隧一体结构"施工给孟渊留下深刻的印象。甲 良三号隧道隧道全长703米,洞身最大埋深约 110米,地质结构复杂,开挖揭示横向贯穿隧道 的百米级岩溶大厅,经国内顶尖专家现场踏勘 研讨,选择采用拱桥结构跨越该巨型溶洞,承 载轨道线路及隧道结构荷载。在没有案例参 照的情况下,项目通过党员创新活动室开展技 术攻关,针对拱座基底大型充填溶洞处理大胆 地提出了再往地下深挖四层,采取嵌入式基础 稳固法,同步推进"拱梁与隧道一体建设"方 案,这个方案经上级论证后得到高度肯定。为 高质量按期完成施工,打造过硬的技术团队, 项目以"党建+创新工作室"形成良好的人才管

理模式,由党员领衔开展技术攻关与技术创新,解决工程上的痛点、难点。在这座隧道施工中,由于工作面受限,桥梁的材料无法用机械运往,项目部不得不采取最原始的方法人工搬运材料,由于地形高差落差比较大,还设置了轮滑组一点点运输,整整持续了七个月,这座隧道中的拱桥才原计划工期提前5天艰难地完工。

五年的施工,作为项目的技术负责人, 孟渊回忆着这几年的点点滴滴,介绍了其中可 圈可点的技术创新。

贵南客专银坡河双线特大桥有20孔56米 节段预制胶结拼装梁,它是贵南客专贵州段唯 座节段拼装工艺的桥梁。单孔梁长57.1 米、计算跨径55.4米,每孔分13个节段预制,20 孔共计260个节段。在56米节段梁预制施工 过程中,他们结合施工实际,制定了"长线法" 和"短线法"相结合的预制施工方法,结合了两 种方法各自的优点,经过理论分析、对比、实 践,总结形成了一种长短线结合循环预制施工 新技术。端头非标准节段采用短线法预制,标 准节段采用长线法循环预制,施工速度快,同 时预制模板投入少,循环利用率高,节约施工 成本。长、短线制梁台座纵向轴线重合,节段 采用匹配法预制,施工误差不积累,节段拼接 线型控制好。他们还配套研发顶推脱梁工装, 解决长线台座脱梁难的问题,有效保障成品质 量。使用预留孔定位工装精准定位节段预留 孔的位置,保证临时预应力齿块准确快速安 装。在改进模板配置及施工工法的基础上,缩 短工期,圆满完成施工任务,也为同类型施工 工艺积累成熟的施工方案。



项目经理叫徐博,2007年参加工作,毕业于长安大学地质专业。对于贵南项目的管理,他有自己的认识和思考。项目在砂石料的管理上做了有益的尝试。一方面,刚开工时,建设单位对混凝土的质量提出很高的要求,砂石料是混凝土的重要材料;另一方面,出于项目

预制箱梁绑扎钢筋 马奎宏 摄(影像四局)

自身的考虑,自建骨料场加工机制砂和碎石就可以在材料上"知根知底",同时便于控制成本,不受高铁建设中供应商涨价的影响。徐博说:"对于体量大的项目,砂石料场,最好利用好隧道的洞渣二次利用可以加工混凝土,贵南项目隧道比较短,所以没用上。"

项目所在的标段地质复杂,以梅桃隧道为例,该隧道长970米,施工持续整整三年,平均每天进尺仅1米。介绍到这里,徐博虽然只是一句带过,但是这背后到底隐藏了多少心酸和困苦,恐怕只有当事的建设者心里最清楚。隧道穿越岩溶地质,软岩地质,煤层地质,里面还有溶洞,如此短的一个隧道,岩型却如此复杂!他们经历溶洞处理,软岩大变形,隧道在几年的施工中还遇到整体沉降的情况,项目部邀请局专家和外部专家出谋划策,采取帷幕注浆加固的方式,经历了漫长复杂的过程才完成施工,这些情况也为项目成本带来巨大的压力。

五年多的隧道施工,项目隧道工装工艺持续改进。他们从刚开工的时候就着手筹划隧道工装事宜,不断向机械化转变,实现以工装保工艺、以工艺保质量。他们采用很多以前没用过的设备,如一体化仰拱栈桥、多功能锚杆钻机,湿喷机械手等,这些设备在后面的隧道施工中得以推广。

在每一个贵南建设者心中,也许都有一杆秤,他们在言谈中复盘这个项目的得失,其中有两个方面,值得深思。

一个是选择,一个是验收。

二公司贵南项目累计有一百余个工点,40公里地线路上有31座桥、37段路基,13个涵洞20座隧道,62个场平。点多面过,全面开花,投入的人力、物力、设备太多,功效偏低,和产出不成正比。尤其隧道数量过多,投入太大,施工组织难度不比长大隧道小,但是却积累不了长大隧道的业绩。如果还能重新选择一次,他们宁愿选择几个长大隧道来施工,哪怕是很难啃的硬骨头也义无反顾。

经历贵南项目施工的管理人员,对于项目的交付验收都有很深刻的印象。如今的铁路验收,已经变得十分系统,铁路通车的标准,已经不仅仅是线路横平竖直,表面光鲜亮丽和内实外美。"满足功能性,适用性,安全性",一个边坡维护,如何才能确保"安全性",在铁路验收过程中,建设单位、运营单位、和上级主管部门都有不同的理解,都将可能导致二次施工加固,在铁路建设后期,一些设施完善以后,二次施工的难度和成本都可能大幅提高,给成本控制造成巨大压力。

如何改变观念,下大力气研究验收交付标准,在施工过程中主动邀请各级检查和验收单位进行验收,及时查漏补缺,这不仅仅是贵南客专管理人员思考的问题,也是企业其他铁路建设者需要面对的问题。

五年来,项目部获国际发明专利1项,国家 发明专利10项,国家实用新型专利7项,省部 级工法3项,贵州省"五一劳动奖章"等省部级 荣誉5项,项目技术人员在国家级期刊发表论 文5篇,3人通过一级建造师考试。

贵南客专通车以后,韦天边从独山县去贵阳只需50分钟,去南宁只需要不到2个小时。

使命在肩,牵手桂黔。任何一条铁路干线 的建设和开通运营,其意义和影响都将巨大而 深远。

本报记者/覃仁财 通讯员/朱贵昌 马奎宏





基长一号隧道与二号隧道之间无砟轨道施工 马奎宏 摄(影像四局)